

# 是喜? 是忧?

# 大学校园涌商潮

本报记者 丰舒雅

“当您饥饿的时候,只需一个电话,我们就会把热腾腾的方便面送到您的宿舍——”近日,记者看到某高校的宣传栏里除张贴了一些学术报告外,还贴了许多学生自己写的广告。记者调查发现,目前许多大学生不仅在生活中消费中颇具经济头脑,而且已经开始尝试着搏击商潮,在校园里做起了生意。

## 消费颇有经济头脑

我市某高校学生小收的宿舍住着6个学生,平常买方便面、火腿肠等食品以及袜子、牙膏等日用品时,他们往往去市场批发,之后再分摊,这样就会省不少钱。小收告诉记者,拿零售价每袋1元的方便面来说,如果是整件批发的话,每袋只有0.85元。夏天的时候,许多学生会买瓶装水喝,每人每天至少要买两瓶,按每瓶1.5元计算,每人每天仅喝水便要花3元以上。而小收宿舍的学生每人拿出20元,向纯净水公司定购了30桶纯净水。这样,他们不仅解决了夏季的饮水问题,还得到了商家免费提供的饮水机。

## 创业从“小打小闹”开始

某高校海报栏内张贴了许多广告,有转售二手自行车和二手手机的,有代办手机卡的,还有出售辅导书、化妆品、衣服饰品的,而这些广告的张贴者大多数是在校学生。记者拨通了其中一个电话号码,找到了销售电话卡和手机卡的“小老板”薛涛。据薛涛介绍,去年刚来学校时见有人推销衣服架、水杯、暖水瓶等生活用品,他觉得挺奇怪的。后来,他发现校园里有许多商机,不仅可以赚一些生活费,还可以很好地锻炼自己,便喜欢上了这个行当。他说,现在校园里像他这样的“老板”为数不少,仅他们班就有七八个。薛涛说,他原本想在校园附近经营一家网吧,但是创业需要资金,也会担不少风险,思量再三,他还是决定先从“小打小闹”开始。

## 在创业中收获快乐

小艾是我市某高校一名大四女生。她从小便开始销售化妆品,现在是某品牌化妆品的代理商。小艾说:“经商改变了我内向、害羞的性格。现在,我喜欢主动和人沟通,也认识了很多朋友。在创业过程中,我收获了自

赞成也罢,反对也罢,在经济大潮的冲击下,校园商人作为大学生中的一个特殊群体悄然登场。

流自己的汗,吃自己的饭,这是校园商人的宣言。如今,为尽可能减轻父母的负担,满足自己的物质需求,锻炼自己的能力,增加社会经验和从业经历,越来越多的大学生自立求学。打工赚钱不再是贫寒学子的专利,已成了大学里的时尚。

大学生是最富有激情、最敢于尝试的一个群体。在学业之外,以经商的方式作出自己的努力,发现、证明和感知自我的价值,为



我市某高校学生宿舍楼前的宣传栏里贴满了小广告。 本报记者 翟鹏程 摄

和快乐。”

正在读大四的赵思明是我市某高校计算机专业的学生,他从大二开始便到一些网吧从事网络维护工作,平常也在校园里经营一些计算机软件。目前,一家软件公司已经有了与他签约的意向。赵思明说,在校园内的从商经历使他学到了很多课本上没有的知识,对其顺利找到工作起了很大促进作用。

## 学生经商 各方说法不一

记者就大学生经商现象采访了市工商局个体科,一位工作人员告诉记者,大学生在校经商需要按照相关规定办理相关营业执照,否则都是不合法的。

在采访中,许多家长认为经商与勤工俭学是两回事,不支持孩子直接参与商业活动。小艾的父母认为:学生社会阅历较浅,容易上当受骗,尤其是女孩子。薛涛的父母认为:明白挣钱不容易的道理就行了,不能在上学期期间从商。家住山阳区丰收社区的王先生断然拒绝了儿子在

校期间从商的要求。王先生认为,如果经商失败,会导致孩子金钱和心志两方面受损;如果偶尔得利,就会刺激他进行更大的投入;如果成功,则容易形成重利思想;如果处理不好学习与经商的关系,就会荒废学业。无论哪种结果,都让人觉得得不偿失。学生毕业以后还有机会经商,但读书的机会却没有了。

记者在采访中了解到,有的高校明令禁止学生经商,有的虽不禁止,但也不提倡。河南理工大学一位老师认为,法律没有规定在校大学生不能创业,但不是人人都善于经商。从长远看,大学生创业应该量力而行,不能一看到有赚钱的机会就跃跃欲试,因创业被骗血本无归的事例并不少见。焦作大学中文系张玉雁教授认为,大学生应把主要精力投入到学习当中,在不影响学习的情况下,大学生可以结合专业特点进行实践,为以后适应社会打下坚实的基础。同时,高校也应该正视这种现象,给大学生提供一个平台,把课堂和实践更好地结合在一起,让他们少走弯路。

# 理性把握 量力而行

□ 丰舒雅

未来走上社会积累一点从业经历,这样的尝试应当受到社会的尊重和认可。毕竟,在这个时代,不再耻于言利,不再仅以“学业优秀”作为衡量人才的唯一标准。

求学的目的是为了学有所成,经商的目的是为了追逐利润,对于法律知识欠缺、社会阅历浅薄的校园商人来说,学业进步和

经商逐利之间的矛盾如何协调是个非常棘手的问题。当毕业来临的时候,校园商人最终是优异的学习成绩还是以丰富的商业经验为资本走上社会呢?

外界的忧虑在于校园商人如何胜任大学生和商人的双重身份,校园商人自己的困惑在于是继续求学还是尽早经商?亦学亦商的结果最

终是相得益彰还是两败俱伤?

任何商业行为都是有风险的,任何选择都是有得有失的,作为已经年满18周岁的公民,在法律和相关规定许可的范围内,大学生有权利选择自己在校园里的生活方式,同时也要承担这种选择可能带来的一切后果。求学与经商的取舍之间,请理性把握,量力而行。

“妈,你想吃点啥?”  
“妈,吃完饭咱去洗个澡热乎乎,好不好?”

昨日早晨,当记者敲开解放区焦西街道办事处祥和社区城管一号楼三单元一四四号谢玉琴的家门时,她正准备推婆婆出去吃饭、洗澡。坐在轮椅中的老人因患老年痴呆症对谢玉琴的问候并没有任何反应,但谢玉琴却习惯性地一遍遍问着、说着。那一声声温柔的话语好似冬日里的暖流,在屋子里弥漫开来。

老人今年80岁,因患脑血栓大小便失禁,谢玉琴一夜要为她换洗几十片尿布。每天早上,楼道里的晾衣绳上就会搭满谢玉琴洗的尿布,外人都以为这家是刚刚得了

# 马家好儿媳 孝行传四邻

本报记者 唐梨 实习记者 朱颖江

孙儿。天天都是这样洗,谢玉琴的手指关节变了形,一下水就疼。虽然如此,她却没有什么怨言。

因为婆婆患有老年痴呆症,夜里老爱从床上往地上爬。谢玉琴怕婆婆摔着,不敢睡觉,整夜整夜地坐在床边看着。有一次,谢玉琴的丈夫马保群心疼妻子,提出晚上由他来照顾妈妈。一夜之后,马保群对妻子感慨道:“媳妇呀,真难为你了!”

谢玉琴每天早上都要推着婆婆出去吃早饭。只要婆婆想吃,去贸易大厦吃烤鱼,去新华南街吃豆沫,再远谢玉琴也推着去。马保群告诉记者:“附近小摊的摊主,没有不认识俺媳妇的。”

谢玉琴过去曾在市饮食服务公司工作,由于单位效益不好,已在家休息好多年了,没有工资;丈夫马保群在中轴德汇公司车架上上班,每月仅有几百元工资。谢玉琴不舍吃不舍穿,但对婆婆却有求必应。婆婆不会说,但只要手一指,是吃的就买吃的、是穿的就买穿的。

谢玉琴无怨无悔地侍候着婆婆,街坊邻居将她的事传成了美谈。而她却说:“谁家没有老人,谁没老的时候?老人辛苦一辈子了,她养咱小,咱养她老,是应该的。不这样,俺心里咋能踏实?”正是靠着这朴素的思想,谢玉琴用无私的孝行彰显了中华民族的传统美德,感动着、影响着周围的人们……



## “照相啦”

近日,爱儿美影楼安排摄影师来到市福利院免费为这里的老人、孩子照相,并给他们送去了慰问品。

看到有人为自己照相,福利院里的老人、孩子都十分高兴。一位老人高兴地说:“俺这辈子没去过影楼,真没想到,会有这么专业的人来给俺照相!”

图为摄影师在为福利院的孩子拍照。

本报记者 刘璐 摄

# 广告

Tel: 3924268